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Instruccions

* La prova consta de set preguntes, que valen 2 punts cada una,
¢ Trieu CINC preguntes i feu-ne tots els apartats. Cal, doncs, que deixeu sense respondre
dues de les set preguntes.
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Pregunta 1

1.1,

1.2.

El teixit adipds és un teixit animal format per unes cél-lules anomenades adipocits, que
emmagatzemen lipids en el citoplasma.

a) Com s'anomenen aquests lipids?
[0,25 punts]

Acilglicérids, triacilglicérids o triglicérids.

b) Quina funcid tenen?
{0,25 punts]

Reserva energeética.

c) A vegades, les persones que es volen aprimar fan dietes riques en glicids i molt po-
bres en lipids, ja que creuen que aix{ no emmagatzemaran lipids i, per tant, el seu
teixit adipOs no augmentara. Penseu que tenen rad? Justifiqueu la resposta.

[0,5 punts]

No. Les reserves de glicids (o glicids) de l'organisme soén limitades. Per aixo,
Vexcés de glicids es transforma en lipids i s'emmagatzema al teixit adipos.

Llegiu el text segiient i contesteu les questions.

«Les proteines sén indispensables com a nutrients plastics, per la qual cosa no poden ser
substituides per cap altra biomolécula. S6n constituides per cadenes d’aminoéacids, alguns
dels quals sén aminodcids essencials. Les proporcions d’aminoacids essencials que hi ha
en les proteines de la llet materna sén tan equilibrades que es considera que tenen un
valor bioldgic del 100%. En canvi, en l'altre extrem, les proteines de la gelatina tenen

un valor biologic igual a zero.»

a) Qué significa que les proteines soén nutrients plastics?
10,25 punts)

Les proteines sén nutrients que es fan servir per a construir i mantenir les
estructures cel-lulars. En la produccié d’energia, les proteines tenen, en general,
un paper secundari, ja que aquesta funcid correspon als glicids (o glacids) i als
lipids.



b) Feu un dibuix esquematic d'un aminodcid i assenyaleu-ne els grups funcionals.
[0,5 punts]

H,N-CH-COOH

T

Grup amino Grup carboxil

Radical
(20 tipus diferents)

c) Qué sén els aminoacids essencials?
{0,25 punts]

S6n aminoacids que no poden ser sintetitzats per les nostres cél-lules i han de
formar part, necessariament, de la dieta.

Pregunta 2

2.1. Observeu la il-lustracié segiient:

a) Com s'anomenen els organuls assenyalats amb ntimeros?
[0.4 punts; 0,2 punts per cada apartat]

1. Mitocondri.

2. Reticle endoplasmatic.



b) Quina funcio té I'organul assenyalat amb el namero 17
{0,2 punis]

Respiracié cel-lular o obtenci6é d’'energia.

¢) Esmenteu dues caracteristiques d’aquest organul que avalin el seu origen com a orga-
nisme procariota (teoria endosimbidtica de Lynn Margulis).

[0,4 punts; 0,2 punts per cada caracteristica]

— Conté molécules de DNA doble i circular.

— Té ribosomes propis.

— Les crestes mitocondrials, que poden correspondre als mesosomes.
— La composicié de Ia membrana interna.

— Es divideix per biparticid; la ceél-lula no el pot formar de novo.

2.2. Relacioneu les definicions de la columna A amb els elements corresponents de la colum-
na B. Escriviu la lletra adequada en les caselles de sota.
[1 punt; 0,2 punts per cada definicid]

A B
1. Estructura cel-lular formada .
o a. Ribosoma
per dictiosomes.
2. Orginul on es produeix la sintesi
& P b. Lisosoma

de proteines.

3. Ales cél-lules eucariotes, organul

¢. Aparell o complex de Golgi
on es produeix la fotosintesi. P P &

4. Organul on té lloc la digestié cel-lular. d. Membrana nuclear

5. Estructura cel-tular que protegeix

el DNA. e. Cloroplast




Pregunta 3

El pedigri segitent correspon a una familia afectada d’hemofilia, una anomalia en la coagulacié de
la sang determinada per un al-lel recessiu lligat al cromosoma X. Els individus marcats en negre
representen persones afectades d’hemofilia, els cercles representen dones i els quadrats, homes.
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3.1. Indiqueu, amb la nomenclatura adient, els genotips dels individus segiients:

[T punt}
Individu Genotip
I-1 XX
1-2 X"y
-2 X x"
11-3 X"y

3.2. Quina probabilitat presenta la parella II-1 x 1I-2 de tenir un fill mascle no afectat
d’hemofilia? Indiqueu I’encreuament i la possible descendéncia.
[0,5 puntsj

Encrevament: # X' ¥ x £ X* X"
Descendéncia possible: @ X' Y (1/4) i X" Y (1/4)
X XM/ i X X (/8
Probabilitat de tenir un fill mascle no afectat d’hemofilia: 1/4.



3.3.

Quina probabilitat té la dona Ii-4 de ser portadora del gen de I'hemofilia? Es a dir, quina
probabilitat té de ser heterozigota? Raoneu la resposta.
[0,5 punts]

La dona II-4 no presenta la malaltia, pero la seva mare és portadora del gen de
I'hemofilia. Ha heretat el gen X" del seu pare i, per la part de la mare, t¢ un 50% de
probabilitat d’haver heretat el gen X" i un 50% d’'haver heretat el gen X". Per tant,
la probabilitat que sigui heterozigota és el 50%.

Pregunta 4

4.1.

£ls dibuixos seglients corresponen a dues cél-lules d'un organisme que es troben en
'anafase mitotica i en l'anafase [ meiotica. Indiqueu el nombre de cromosomes que té
aquest organisme, identifiqueu cada fase i justifiqueu la resposta.

[1 punt]
A B
Nombre de cromosomes Les cél-lules d’aquest organisme tenen quatre cromosomes.
La cél-lula es troba en I'anafase mitdtica, perqué s'hi
Fase A observa la separacid de les cromitides germanes (quatre
a cada pol).
Fase B La cél-lula es troba en Yanafase I meidtica, perqueé s'hi
ase N
observa la separacid dels cromosomes homaolegs.




4.2. Completeu les frases segiients amb la resposta correcta.
[V punt}

En la fase § del cicle cel lular té lloc...

a) la duplicacio del DNA.

b) la duplicaci6 dels centriols.

¢) la desaparici6 de la membrana nuclear.
d) la formaci6 del fus acromatic.

La cromatina és el material genétic que...

a) estroba en el nucli i en els ribosomes.
b) esta format per proteines i DNA.

¢) esta format per un sol filament de DNA.
d) Cap de les anteriors.

El nombre de cromosomes dels gametes d’un organisme amb 2n=12 és...
a) sis cromosomes iguals.

b) sis cromosomes diferents.

¢) sis cromosomes iguals dos a dos.
d) dotze cromosomes.

Els cromosomes son unes estructures que...
a) estan formades per RNA i proteines.

b) es fan visibles durant la mitosi.

¢) sintetitzen proteines.

d) s'identifiquen durant la interfase.



Pregunta 5

5.1. Per mitjd d'un esquema de fletxes, establiu la xarxa trofica d'un ecosistemna integrat pels
organismes segilents, els habits alimentaris dels quals s'indiquen entre paréntesis: cucs
anel-lids (algues), crancs (cucs anél-lids), estrelles de mar (mol-luscs bivalves i cucs anel-
lids), gavines (crancs i peixos), mol-luscs bivalves (fitoplancton), peixos (zooplancton),
sipies (peixos) i zooplancton (fitoplancton).

[1 punt]

Gavines Sipies

Estrelles de mar Peixos Crancs

Cucs anel-lids

Mol-duscs bivalves

Zooplancton

Fitoplancton

Algues

5.2. Indiqueu a quin nivell trofic pertany cadascun dels organismes de 'ecosistema anterior.
[1 punt; 0,1 punts per cada apartat]

Organisme Nivell trofic Organisme Nivell trofic
o Consumidor . Consumidor
Cucs anél-lids . . Gavines .y
primari terciari
Consumidor . Consumidor
Crancs . Peixos ]
secundari secundari
) Consumidor L Consumidor
Estrelles de mar . Sipies ..
secundari terciari
. Consumidor . Consumidor
Mol luscs bivalves . . Zooplancton . ]
primari primari
Fitoplancton Productor Algues Productor




Pregunta 6

L'esquema segiient representa de manera simplificada un dels cicles bioldgics dels éssers vius.

6.1,

6.2,

6.3.

6.4.

6.5.

adult ( ) gdmeta
2n n
zigot
2n
adult ( ) ghmeta /
n "
w
. )
ANy

Quin tipus de cicle bioldgic és?
10,25 punts)

Es tracta d'un cicle diploide.

Qué el caracteritza?

[0,25 punis]

a) Hi predomina la fase diploide.

b) Hi alternen individus adults diploides amb individus adults haploides.

¢} La meiosi produeix el creixement dels individus.
d) Els adults, en condicions adverses, també poden produir espores.

Indiqueu en quin moment del cicle es donen els processos segiients {(escriviu la lletra
corresponent de 'esquema).

[0,75 punis] '

— Mitosi: C.

— Meiosi: A.

— Fecundacio: B.

Digueu un exemple d’un organisme que segueix aquest tipus de cicle.
10,25 punts]

Els mamifers i els ocells, algunes algues, els insectes, etc.

Expliqueu un avantatge i un desavantatge de la reproducci6 sexual.
10,5 punts)

Avantatges: fa augmentar la variabilitat, genera noves combinacions fenotipiques,
proporciona avantatges adaptatius si 'ammbient canvia, etc.

Desavantatges: cal gastar molta energia per a fabricar els gametes, s’han de trobar
individus dels dos sexes, es produeixen rituals d’aparellament que fan que els indi-

vidus quedin més exposats als depredadors, etc.
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Pregunta 7

A continuacio es descriuen diverses activitats humanes. Indiqueu en cada cas el problema me-
diambiental que es produeix i una de les conseqiiéncies que se'n deriven. Escriviu les respostes

en les caselles corresponents de la taula.
[2 punts; 0,5 punts per cada activitat]

a) Les activitats industrials augmenten la produccié i lemissié a l'atmosfera de gasos com

el dioxid de carboni.

b) A causa de la necessitat de fusta per a obtenir pasta de paper, combustible, materials de

construccio, etc., se sobreexploten els boscos.

¢) Quan es cremen combustibles fossils per a les calefaccions, els automobils, el transport
aeri, etc., la combusti6 allibera gasos com el dioxid de sofre i el dioxid de nitrogen que,
en contacte amb I'oxigen i el vapor d’aigua de atmosfera, es transformen en acid sulfiric

i acid nitric, respectivament.

d) La producci6 de compostos cloroflucrocarbonats (CFC), que es fan servir en nombrosos

aerosols i en aparells de refrigeraci6, és una amenagca greu per al planeta.

Activitat

Problema ambiental

Consegiiéncia

Augment de I'efecte d’hivernacle

Augment de la temperatura
del planeta.

b)

Desforestacid

Augment de la quantitat de
CO, en l'atmosfera i, per tant,
increment de la temperatura
del planeta, augment de la
desertitzacio, etc,

c)

Pluja acida

Destruccio de ia flora,
contaminacio 1 destruccid del
sol i de l'aigua, etc.

d)

Afebliment de la capa d’ozé

Menys filtracid de les
radiacions ultraviolades del
sol, conseqiiéncies greus per als
éssers vius, etc.




